

系所組別：台灣文學系

考試科目：本國語文能力測驗（客語）

考試日期：0708，節次：4

※ 考生請注意：本試題不可使用計算機

一、請論述鍾理和〈原鄉人〉一文中，鍾理和如何看待台灣族裔關係。(25%)

『我幼年時，登上我的人種學第一課的是福佬人（閩南人）。這個人是我父親商業上的朋友。大約在我三四歲的時候，我就知道他常常到我家來，在我家吃過一餐午飯，然後就走。但有時也會住下來，第二天才走。他人很高，很會笑。如果在我家住下來，那末，第二天要走時準會給我和二哥一角或二角錢；大概人還很好。待我年紀漸長，我才又知道有不少福佬人會到我們村子來做生意，媽時常由他們手裡買鹹魚、布、或綢線。這時，我也懂得點福佬話了。

人種學的第二種人是日本人。經常著制服、制帽，腰佩長刀，鼻下蓄著撮短鬚。昂頭闊步。威風凜凜。他們所到，鴉雀無聲，人遠遠避開。

「日本人來了！日本人來了！」

母親們這樣哄誘著哭著的孩子。孩子不哭了。日本人會打人的，也許會把哭著的孩子帶走呢！

.....」

二、請詮釋鍾鐵民〈惜福〉一文中的環境保護的觀點。(25%)

「記得小時候，我們如果將還可以吃的或還可以使用的東西拋棄，長輩便要責備我們「折福」，而「折福」是要被「雷公打死」的。所以我們自小便珍惜所有可用的物件。客家諺語就說：「爛衫爛褲切莫丟，留待落難好遮秋（住）」，這種生活態度是正確的。地球資源其實有限，除非為了生存所需，千萬不可漫無節制的去糟蹋浪費，特別像台灣這樣一個資源缺乏的地區，大家省吃儉用還怕不足呢！

可是在資本主義追求高消費的工商生活形態下，人類的欲望被鼓勵得十分高漲，永遠也不會滿足，於是強取豪奪，唯恐用少了會吃虧。於是我們的森林被砍伐，山坡地被摧殘，低地沼澤被填平，河川沙埔被侵占，砂石被盜採，野生動物幾乎滅絕，連沿海的漁場也差不多已經快枯竭了。這已不是為「滿足生存需要」，而是貪得無厭，盡情揮霍享受的行為。我們正在「折福」。.....」

三、你對客家文學發展的看法。(25%)

四、客諺對夏天物價云：「八月大（音太），街頭無菜賣；八月小，街頭菜了了」（農曆八月如果是月大，則可能因為有災害，導致街上買不到菜，菜價因而上漲；如果是月小，則到處都是貨源充足的蔬菜）。立冬諺語所謂：「立冬晴，樵米堆到滿地坪；立冬落，樵米貴過靈丹藥」是指立冬如果晴天，到處都是民生物資，非常便宜；從農曆十月初一、十五天氣來看物價，所謂「十月初一陰，樵炭貴似金」因為北部冬日整日都是陰天，樵炭貴似金，這麼多類似的諺語，應驗民間物價上漲，如此看待客家民間社會長期積累與傳承的智慧。(25%)